

KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felveszt a kiadóhivatal.

A háború tartamára felelős szerkesztő:
KISS DÉNES.

SZERKESZTŐ É.G.: Kossuth Lajos-utca 1193. szám
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

Szomorú kötelesség,

nem, százszorta több, mint szomorúság, ezerszer több, mint kötelesség, milliószor nagyobb valami e két csodalelem feketén csillogó öntvénye, ez a gyászruhás mozgalom, a Jóság bőkezű adakozása, az Értelem józan belátása, ez a közibénk szállt mennyék... a vak katonák gyámolítása.

Uram be szép is a Világ! Ma, ágyudörgés között is oly káprázatos a Tavasz, ez a pajkos, virágcipős tündérlány. Oly szép a biborpalástban ébredő Virradat, amint az arany Kelet gyémánt ablakán kikönyököl a topáz-szinű égre. Oly szép az árvácska tarkabarka szirma. Oly szép a félénk buza-virág kékje, a női szem kékje; olyan fehér a gyöngyvirág fehérje és oly vörös a kun homok bora, meg a piros pipacs, akár a piros selymes szüzi arcon, olyan piros... Oly szép a hét színű szivárvány, mikor eső után a mennyről reánk nevet... a csillagok, a szentjánosbogár; a buzatáblák zöldje, meg a szöke Tisza... Minden oly szép! Nekik hiába szép!

Számukra semmi se fehér, semmi se piros többé; számukra nincs zöld, nincs kék sehol. Valami elfüggönyözte előlük a Fényt, a dolgok színét, azt a milliárd finom pihe-valóságot, azt függönyözte el. Miértünk függönyözte el!

A nagy Szarmáta sikon, Marokkóban, vagy tán a mesés Indiákon, valahol mérhetetlen messze, született, a világra serkent a tudatlan Mélyből valaki, szakasztott másunk, kenyérért küzdő, szegény munkás, ember, akinek az Éj ördögei kérges kezébe adtak valamit, ami ló és gyilkol. És e jámbor senkit kancsukával üzik ellenünk, az Igazság, az Emberi ellen; és az ártatlan eszköz félelmében ló és repül, repül a golyó s agyvelőnk idegzongoráján megérint néhány drága billentyűt... és nincs Fény, nincs Szín... csak Árnyék és Boru, amelynek nincsen partja és határa!...

Csak egy csöpp, mint egy homokszem, akkor a csöpp világot gyújthatnék tibennetek, ó, be gyujtanám! Titoklám-pás te: szem! Egyszer kialszol, csak egyszer és vége örökre vége. Nincs fény, se szín... Vagy van... Tán... Mégse... mégse nincs!...

Ők nem látják, miattunk nem látják szegény katonák, miattunk nem látják soha: mily szép a Tavasz, a szentjánosbogár; mily szép az ujszülött, a szöke feleség, a kék buzavirág s az árnyékos szemek... mily szép a Világ!

Mi látjuk. Ők nem látják. Miattunk nem látják soha, soha!

Árnyék, amelynek nincsen partja és határa, ez az övök, meg a gyámolítás.

Szomorú kötelesség!...

m. i.

Polgári iskolánk és a társadalom.

Társulati alapon szervezett polgári fiú és leány iskolánk testülete az elmúlt vasárnap d. u. 5 órakor közgyűlést tartott.

A gyűléssel kapcsolatban néhány szavunk van az iskolához, illetve helyesebben a társadalomhoz, mint olyanhoz.

Iskolánk, mely hogy életképes és szükséges, igazolja az a körülmény, miszerint 138 növendék látogatta ez iskolai évben, mondom, iskolánk úgynevezett «társulati» alapon van össze szervezve. Most nézzük meg a józan és becsületes kritika legtisztább prizmáján keresztül, mit ad e «társulati» iskola fentartásához az a bizonyos «társadalom» szintén — mint olyan Vessünk csak számot. (A számolás mindig tisztítja a levegőt!) Az iskolának együttesen 138 növendéke volt. Ebből 8 tandíjmentességben részesült. Tehát tandíjából befolyik 7800 K. a fentartáshoz 2000 K-val a város, 1000 K-val pedig az állam járul hozzá.

Tehát az a biztos jövedelem, melyre számítani komolyan lehet 10800 K-át tesz ki. Szép, ehhez nem kell kommentár.

Érdekesebb azonban az úgynevezett «társadalmi» oldala. Nem tudom olyan elpiruláshoz hasonló valami vesz rajtam erőt, valahányszor társadalmi, szorosán magyar szociális (szociális annyi, mint társadalmi!) kérdéssel kell foglalkoznom. Az iskola «társulati» alapokon nyugszik. Lássuk ezeket az érdekes «alapokat».

A társulati, tehát társadalmi (én így gondolom) módon szervezett testületnek 31, igen, mondd és érdd Harmincegy 5 koronát, igen Őt koronát fizető tagja van. Az úgynevezett társadalom tehát egy évben összesen 155 K. azaz Egyszázötvenöt koronával járul a fentartáshoz. Mégis csak sok! Nem ez az egyszázötvenöt korona, a gyengébbek kedvéért, nem ez a sok, inkább a kulturális haladás iránt való érdeklődés hiánya, ez a sok! Városunk az alföld leggazdagabb városai közé tartozik. Nem a város mint «közigazgatási organum» nem, mert az, sajnos, szegény, hanem a várost alkotó egyesek végtelen sokasága. Ez gazdag. És ez a társadalom.

Bizony, kedves társadalom, kissé nagyobb érdeklődést érdemelne egyetlen kultur intézményünk, mely az abc elemein felül akarja emelni rögünk sarjait.

Iskolánkban, kedves társadalom, példás rend és ügyvezetés van olyan, amint elidáig hiába kerestünk; azok a surlódások melyekről e lap hasábjain többször megemlékeztünk, azok a surlódások, kedves társadalom, teljesen megszűntek. A növendékek száma évről évre emelkedik, ami életrehevitatóságának abszolút fokmérője, míg a társulat pártoló tagjainak száma évről évre fokozatosan — apad. Kissé precízebben meghatározva: iskolánknak a társadalomtól való fölkarolása fordított viszonyban áll életrevalóságával.

Ez az igazság, ezt kötelességünk volt közérdekből leszögeznünk.

Talán a társadalom komoly elemei követni fogják az iskola érdekében oly önzetlenül fáradozó Nagy Gézákat, Domján Jenőket, Veress Jánosokat, a harmincegyek nemes törekvéseit s belépnek csekély 5 koronájukkal a társadalmilag szervezett testületbe. Hisz ez a társulatiaskodás *ugyis csak átmeneti állapot*, (az átmeneti állapotok pedig sehol sem tartoznak az élet kellemességei közzé.)

Miután az állam rövidesen átveszi, át kell, hogy vegye, — jogunk van hozzá, — az iskolát.

Szivleljük meg, kedves társadalom, mégis csak visszatetsző, 12000 lakosú városban a társulati iskolának csupán 31 tagja van, aki évi 5 koronát fizet. Talán jövőre másként lesz.

Ugy-e kedves társadalom, másként lesz?

Én hiszem!



A második magyar hadi kölcsön.

A hosszan elhúzódó háború szükségessé teszi, hogy a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadi kölcsön bocsáttassék ki. E szükségletek fedezésére a pénzügyminiszter az első hadi kölcsön címleteinek megfelelő 6%-kal kamatozó járadékkölcsön-kötvényeket és ezzel egyidejűleg 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadékkölcsön-kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ezuttal is közvetlenül fordul a közönséghez, mint ez legutóbb a Német-birodalomban is történt és a kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás f. évi május 12-től 26-ig bezárólag fog megtartani.

Aláírási helyekül szerepelnek az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei s az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó kölcsön-kötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért;

a) ha az aláíráskor az egész aláírt összeg befizetett, 97 K. 50 fillérben.

b) ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módokat vétetik igénybe, 98 K-ban állapították meg.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó kölcsön-kötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért;

a) ha az aláíráskor az egész aláírt összeg befizetett, 90 K. 80 fillérben;

b) ha pedig kedvezményes (részletekben történő) fizetési módokat vétetik igénybe, 91 K. 20 fillérben állapították meg.

A 6%-os kölcsönnél a legkisebb jegyezhető összeg 50 K. az 5 $\frac{1}{2}$ %-os kölcsönnél 100 K.

A második hadi kölcsön 6%-os típusú kötvényei 1915. május 1-től kezdődőleg és minden év május 1-én és november 1-én lejárató utólagos részletekben kamatoznak, tehát az első szelvény 1915. november 1-én esedékes. A folyó évi május hó 1-től az aláírás napjáig járó folyó kamatok azonban az aláírónak nem kell megterítenie.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-os típusú kötvények pedig 1915. június 1-től kezdődőleg és minden év június 1-én és december 1-én lejárató utólagos részletekben kamatoznak. A kamatfizetés folyó évi június 1-ével kezdődik, tehát az első szelvény folyó évi december 1-én esedékes.

Mindkét típusú kötvényre az aláírt összegek az aláírási helynél fizetendőek be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyókamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

Ha az aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával az egész aláírt összeg befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál a részletekben történő befizetés kedvezménye igénybe vehető, az aláírás alkalmával azonban az aláírt összeg 100%-a biztosítékképpen leteleendő és pedig a kir. állampénztáraknál és adóhivataloknál a m. kir. postatakarékpénztár közvetítő hivatalainál, továbbá az 1898: XXIII. t. c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezetenél készpénzben, a többi aláírási helynél pedig vagy készpénzben, vagy olyan értékpapirokban,

a melyeket az aláírási hely elfogadhatóknak tart. A részletek pedig a következőképp fizetendőek:

a jegyzett összeg	25%-a	legkésőbb	1915. június 8-ig,
	25%-a		1915. június 18-ig,
	25%-a		1915. június 28-ig,
	25%-a		1915. július 8-ig.

A teljes befizetés megtörténte után az aláírási hely a letett biztosítékokt elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-ürlapok az összes aláírási helyeknél díjlanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levéllileg is eszközölhető.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényeket kap, a melyek a fél kívánatára 1915. június 14-től kezdve a m. kir. pénzügyminiszterium részéről kiállított ideiglenes elismervényekre fognak kicserélteni. A végleges kötvények kiadására nézve, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervényeknek a végleges kötvényekre való kicserélésére nézve idejekorán hirdetmény útján fog a felhívás közzétetni. A végleges kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog megtörténni, ahol a pénztári elismervények, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervények kiadottak.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-os kölcsönnél zárolásnak helye nincsen, a második hadi kölcsön 6%-kal kamatozó kötvényei azonban — ép úgy, mint az első hadi kölcsön kötvényei — zároltan is jegyezhetőek lesznek és az aláíró, aki az általa jegyzett kötvényeket zárolja és a zárolást őt és fél éven át fel nem oldja, azt a jogot nyeri, hogy az 5 $\frac{1}{2}$ % évi időszak utolsó évnegyedében, legkésőbb 1920 november 1-én a kötvényen alapuló követelését e naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja. A m. kir. kincstár köteles az ilyen felmondott kötvényeket legkésőbb 1921. november 1-én névértékben visszafizetni. A zárolásból kifolyólag az aláíró felet költség nem terheli.

Zárolásnak csak 1000 K-át meghaladó összegű jegyzéseknél van helye.

A m. kir. pénzügyminiszterium fentartja magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő három havi előzetes felmondás mellett egy a 6%-os, mint az 5 $\frac{1}{2}$ %-os kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás a 6%-kal kamatozó kötvényekre nézve 1921 május 1-ét megelőző időre, az 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó kötvényekre nézve pedig 1925 június 1-ét megelőző időre nem fog eszközölteni.

A kölcsönre történő befizetésekre a moratorium alá nem eső betétek — a felmondási határidő betartásával — korlátlanul igénybevehetőek.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél 1914. évi augusztus hó 1. előtti betéti könyvre vagy folyószámlára elhelyezett, egyébként moratorium alá eső betétek azonban a kibocsátására kerülő járadékkölcsön-kötvényekre történő befizetések céljára a két kölcsönre együttesen a jegyzés idejében fennálló összegük 25%-a, de legfeljebb a betét tulajdonosa által jegyzett összeg 25%-a erejéig vehetők igénybe.

Azok, akik a befizetésekre ilyen, egyébként moratorium alá eső betéjtüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint a zárolt darabokra, az Osztrák-magyar bank és a m. kir. hadi kölcsönpenztár e járadékkötvényeknek kézi zálogul lekötése mellett, a névérték 75%-áig a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábban nyújtanak kölcsönt. Ez a kedvezmény legalább 1916. évi július 8-ig marad érvényben. A nevezett két intézet ugyancsak a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábban nyújt náluk zálogul elfogadható értékpapírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláírt összegek befizetésére szolgál. A meghosszabbított ily kölcsönök a mérsékelt kamatláb kedvezményében szintén részesülnek és pedig legalább 1916. évi július 8-ig. A fenti befizetési határidők alatt folyósított kölcsönök után a fél kívánására a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatláb helyett 1916. évi július 8-ig évi 5%-os állandó kamatláb biztosítatik.

Az aláírók kívánására e járadékkölcsönök kötvényeit a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek és az Osztrák-magyar bank budapesti főintézete, valamint a magyar szent korona országai, továbbá Bosznia és Herzegovina tevő fiókjai 1916. június 30-ig költségmentesen fogják megőrizni és kezelni.

A második hadi kölcsön előnyös feltételei, a pénzügy kedvező helyzete és annak felismerése, hogy a kölcsön jegyzésében minél nagyobb részvétel az aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is nagy mértékben szolgálja, biztosítékai annak, hogy a kölcsön jegyzésének eredményében az ország közgazdasági ereje ép oly imponánsan fog megnyilvánulni, mint az első hadi kölcsön alkalmával.

Sebesültek kórháza.

E hó 11-én dr. Nagy Ottóné a tisztasági alsó járás Vörös-kereszt egylet és kórházak elnöknője meglátogatta kórházunkat. Az egész délelőttet a kórházban töltötte. Az elnöknő Timon Zsigmond esperes-plebánus elnökkel megvizsgálta leltárakat s a betegápoláshoz tartozó összes felszereléseket — s mindent a legnagyobb rendben talált s elismerését fejezte ki a vezetőségnek.

Kórházunkban most ötven katona van ápolás alatt.

A tiszaföldvári kórházban. Annak a jó és bensős barátságunk, amely városunk és Tiszaföldvár között legnagyobb örömeinkre, újjabbon létrejött, bizonyítéka, hogy úgy a tiszaföldváriak, valamint mi is szinte keressük az alkalmat a találkozásra.

Tiszaföldvárról már többen voltak központi nagy kórházunkat megtekinteni, e látogatásokra viszonzásul 13-án több önkéntes ápolónő és szerkesztőségünk kiküldöttje ment át Tiszaföldvárra a kórház megtekintése végett.

Gálfi István ref. segédlelkész, titkár kaulazolta a társaságot. Miniatűr kis kórházukra büszke lehet Tiszaföldvár. Példás rend és tisztaság, katonai fegyelem és ügybuzgó kezelés tapasztalható. A kórház 24 ágyra van berendezve, jelenleg 16 sebesültet ápol.

HIREK

Kunszentmárton, 1915. május 16.

A VAK KATONÁKÉRT

Abból az ország minden rétegét átfogó mozgalomból, amely a háborúban szemük világát veszített katonák gyámolítását tűzte nemes céljául, örömtől áthatva jelentjük, Kunszentmárton

város és a köréje sorakozó községek derék, áldozatkész polgársága is részt kíván.

Városunk megértő társadalma ugyanis május hó 30-án, vasárnap, káróltve járásunk jeleseivel, a vak katonák javára felolygással egybekötött *Szomorú délutánt* rendez. A nagy szabásúnak ígérkező ünnepségről ezuttal még részleteket nincs módunkban közölni, miután az intéző bizottság most dolgozik a műsor tüzetes megállapításán. Annyit azonban módunkban áll jelentenünk, hogy *belépő-díjat a felolvasáson való megjelenésre nem szab a rendezőség*, alkalmat akarván ezáltal nyújtani arra, hogy ki-ki *anyagi ereje arányában, tetszése szerint* áldozzon a szerencsétlen vak katonáért.

Üdvözöljük ez emberi eszmét; üdvözöljük városunk *cselekvő* társadalmát, amely szomorú kötelessége tudatában mécses gyújt a vak katonák örök éjszakájában!

A részletes műsort jövő számainkban hozzuk.

Hősi halál. Kiss Dezső tiszaföldvári állami elemi iskola igazgatójának a fia Kiss Ernő a hajduböszörményi református gimnázium rendes tanára a déli, majd később az északi harctéren kapott sebeiben az aradi kórházban f. hó 9-én hősi halált halt.

A fiatal 28 éves fiút mindenki szerette. Törekvő, szorgalmas fiú volt, társaságának állandó kedvence. Tanulmányait fenyesen elvégezte hamarosan szép posztói tisztséget magának. Rendes tanára lett a hajduböszörményi gimnáziumnak. Ott is megszerették az ambíciós fiatalembert s ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy Tiszaföldváron tartott végtisztességén a hajduböszörményi gimnáziumi tanári kara is részt vett.

A szülők Aradról haza szállították Kiss Ernő hült tetemét, hogy a szülőföld hantjai alatt aludja örök álmát.

Temetése óriási részvét mellett f. hó 12-én volt Tiszaföldváron. A szebbnél szebb elhangzott imák után a hajduböszörményi gimnázium igazgatója tartotta meg bucsu beszédét. Az igazgató magas szárnyalatu beszéde mindenkit könnyekig meghatott.

A „Kunszentmártoni Ujság” szerkesztősége ezuton fejezi ki így részvétét a gyászoló családnak. Vigasztalja őket a tudat, hogy fiuknak a legszebb halál jutott osztályrészül, mert azért halt meg, ami legszentebb, a legfellebbezhető kincsünk a Hazáért.

Adakozás. A helybeli Vörös-kereszt kórház részére adakoztak: egy kunszentmártoni első birtokos, — ki magát a nyilvánosság előtt nem akarja megnevezni — 140

korona. Timon Zsigmond főtisztelendő május havi adománya 20 korona. Tompos László kir. adótárnok május havi adománya s gyűjtése 9 korona 50 fillér.

Mozi a vak katonáért.

Folyó hó 19-én az egész országban, ahol csak vállalat van mozi-előadás lesz. Előadás van hirdelve, hogy annak összjövendelmét odaadják és azzal segítsék azokat, akik ez óriási világháborúban vitézül harcolva elvesztették szemük világát. Gondolhat-e valaki borzasztóbb csapást, mint elveszteni a látási képességet. S nem a legnagyobb fokban kötelességünk-e ezeken segíteni különösen akkor, amikor tudjuk, hogy értünk szenvednek. A derék és önzetlen mozi vállalkozók. A 19-iki nap jövendelméről lemondanak és odaadják a nemes célra. A mi mozi tulajdonosaink sem maradnak el a többitől. Gyóllay Mátyás csatlakozását bejelentette az intéző bizottsághoz.

Mi is kunszentmártoniak kitudjuk részünket venni a 19-iki mozi napban, mely a vak katonáért lesz rendezve. Most nem szórakozni megyünk a moziba, hanem kötelességből. Tehát azok is, akik egyébként nem szoktak, vagy nem szeretnek moziba járni, — 19-én feltétlenül jöjjenek el, hogy ezzel hálánkat adjuk azoknak, akik ezt megérdemlik. Tudjuk, számtalan esetben tapasztaltuk már a kunszentmártoni nép áldozatkészességét, — most sem fogunk csalatkozni.

Gyerünk el május 19-én mindnyájan a moziba.

Községi közgyűlés.

Kunszentmárton község képviselő-testülete 1915. év május 10-én délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlésen dr. Nagy Ottó járásunk érdemeiben gazdag főszolgabírája is részt vett.

A gyűlés legfőbb pontja volt a község lakosság ételmezésének biztosítása.

Dr. Nagy Ottó főszolgabíró indítványát egyhangulag elfogadta a képviselő-testület. Így gondoskodva van a község ételmezését illetően, hiány és szükség nem fog bekövetkezni. Ugyanis a község területéről az élelmiszerek (csirke, tyúk, liba, kacsa, pulyka, tojás, birka, disznó, növendék marha) kivételével meg lett tiltva. Ez azonban nem azt jelenti, hogy most már semmit sem lehet kivételként eladni. Ha valamelyes élelmiszer állományban felesleg mutatkozik, úgy a községi előjáróság igazolása vall és a főszolgabíró hozzájárulásával kivihető lesz.

Dr. Nagy Ottó főszolgabíró indítványa s a képviselő-testület bölcs határozata biz-

tosította községünk közételmezését. Nagy üdvös határozat volt ez, amit Nagy Ottó főszolgabíró érdeméért lehet betudni, mert községünk formálisan az élelmiszer hiánya előtt állott.

Több kisebb tárgy elintézése után a gyűlés 11 órakor befejezést nyert.

ADAKOZZUNK a Vörös-kereszt kórháznak.

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű!

Gazdaságoknak, géptulajdonosoknak kevés pénzért finom lisztet készítő malma lehet

Uj malom járat!

Örlőkövek, sikszitával szerelve a járat nagyság szerint darál óránként 100—800 kilót finom lisztet készít óránként 20—140 kilót **Tökéletes kézidaráló svéd marokrakó és kévekötő aratógépek.** Kellner és Schanzer Budapest Kálmán-utca 3.

Ajánljuk virághírű és kiváló **Magánjáró** és vontatású gőz- és benzín cséplőgépeinket

Magánjáró

kötő és fűrészelő gépeket közep és magas nyomású, nyersolaj motorokat

szalmapréseket.

KELLNER és SCHANZER BUDAPEST, Kálmán-utca 3.

ORVOSOK

ajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen szert a **KAISER-féle**

Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

Köhögés

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhögés, katarus, gégefájás stb. minden előforduló hűlés ellen.

6100 köszönő s hálalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR

Tiszaföldváron Goldman Adolf

gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

MILKO IGNÁCZ ELSŐRENDŰ ÚRI SZABOSÁGA SZOLNOK.

TELEFON 206.

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.

TELEFON 206.

A Kunszentmártoni Takarékpénztár Részvénytársaság

1915. évi június hó 6. napján d. e. 9 órakor, saját helyiségében

Negyvenkettedik rendes évi közgyűlését

tartja, melyre a t. c. részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

Közgyűlési tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök megválasztása.
2. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tagu bizottság megválasztása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a zárszámadások beterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyeresemény felosztása és a felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
4. Igazgatósági jelentés az intézeti alkalmazottaknak egy nyugdíjintézményi nyugdíjaztatása tárgyában.
5. Igazgató és aligazgató megválasztása.
6. Nyolc igazgatósági tag megválasztása.
7. Négy felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
8. Alapszabály módosítása a kir. törvények C.-i. 1/1915. számú végzése alapján s ezzel kapcsolatban az igazgatóság vonatkozó előterjesztése.
9. Volt ügyész biztosítékának kiadása.
10. Az alapszabályok 35 §-a értelmében benyújtandó indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság

MÉRLEG-SZÁMLA

VAGYON		Korona	F	TEHER		Korona	F
Készpénz-pénztár számla		65.288	97	Részvénytőke	120.000		
Gíró	1026.52			Tartaléktőke	120.000		
M. kir. postatakarék	554.80			Külön tartaléktőke	160.000	400.000	
Pénzintézeteknél	9.076.69	10.658	01	Nyugdíjalap	52.820.93		
Váltó (Jelz. bizt. 936.950 K)	1.803.244.16			Polgári iskolai alap	3.240.69	56.061	62
Jelzálogkötvény	736.585.59			Betétőke		2.122.074	20
Kezességi kötvény	37.360.—	2.577.189	75	Fel nem vett osztalék		1.018	—
Értékpapír:				Viszleszámitolás		214.359	50
13 db. Magy. Orsz. Közp. Tptári r.	1500 19500.—			Átmeneti kamat		31.374	28
50 " " Tptárak Közp. Jelz. r.	180 9000.—			Kifizetendő betét kamatadó		5.158	02
60.000 K névért. K. járadék 53/1000.14/500	75 45000.—			Hitelezők		1.058	43
20 " Belvárosi Tptári részvény	560 11200.—			Egyenleg mint nyereség			
33 " Szolnoki Ker. Bank	240 7920.—			1913. évről áthozott nyeresemény	3946.23		
12 " Ksztmártoni Gazd. Tptár részv.	150 1800.—			1914. évi nyeresemény	50.905.57	54.851	80
275 " Erzsébet Kir.-né szanatórium s	9 2475.—						
25 " Mag. Vörös Kerézt sorsjegy	20 500.—						
100 " Jelz. konv. nyer. kötv.	145 14500.—						
400 " Alföldi Ált. Hitelbank részv.	100 40000.—						
502 " Ksztmártoni Nagyszálloda részv.	60 30120.—						
Hádkölcsön kötvény	97.50 10037.50	192.052	50				
Intézeti ház		25000	—				
Butor és felszerelés		2000	—				
Előlegek		1.873	62				
Ingatlanok		1.656	70				
Kamathátralék		10.000	—				
Adások		236	30				
		2.885.955	85			2.885.955	85

Tartozik.

HASZON ÉS KÁRSZÁMLA

KÁR		Korona	F	SZÁMLA		Korona	F
Betét-kamat		102.003	19	Nyeresemény áthozatal		3.946	23
Betét-kamatadó	10.200.31			Kamatok:			
Kincstári és községi adó	15.630.17	25.830	48	Váltó kamat	147.100.27		
Üzleti költség		6.336	12	Kötvény kamat	52.729.99		
Tiszti- és szolgafizetés		11.110	—	Értékpapír kamat	7.689.—		
Viszleszámitolási kamat		8.538	19	Vegyes kamat	373.45	207.892	71
Leírások:				Részvényátírási díj		158	—
Butorból	1000.—						
Váltóból	700.—						
Jelzálogkötvényből	1377.16						
Értékpapírból	250.—	3.327	16				
Egyenleg mint nyereség:							
1913. évről áthozott nyeresemény	3946.23						
1914. évi nyeresemény	50905.57	54.851	80				
		211.996	94			211.996	94

Kunszentmárton, 1914. december 31.

Szilárdy István pénztárnok, **Józsa Károly** aligazgató, **Nagy Géza** igazgató, **Fazekas Alajos** könyvelő,
Dezso Mór, **Kádár József**, **F. Kiss Antal**, **Kövesdy Károly**, **Mátray Lajos**, **Szabó Ig.ác**, **Szilárdy Jakab**,
 ig. tag, ig. tag, ig. tag, ig. tag, ig. tag, ig. tag, ig. tag

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁGI JELENTÉS.

Tisztelt Közgyűlés!
 Alulírottak, mint a Kunszentmártoni Takarékpénztár Részvénytársaság felügyelő-bizottságának tagjai, a lefolyt 1914. évben is teljesítettük törvények és alapszabályokban előírt ellenőrző teendőinket.

Havonként megvizsgáltuk a Kunszentmártoni Takarékpénztár Részvénytársaság értékkészleteit, könyvvezetését és ügyvezetésének minden ágát.

Megvizsgáltuk az 1914. évről készített mérleget, valamint a haszon- és kár-számlát s azokat úgy a főkönyv, mint az üzleti év végén közreműködésünk mellett felvett leltár adataival és az alap-

szabályok határozataival mindenben megegyezőknek és helyeseknek találtuk.

Igazgatóságunk működése az 1914. üzleti évben kifogástalan volt amiért is a tiszta nyereségnek az igazgatóság által javasolt felosztásához mi is hozzájárulunk és kérjük a Közgyűlési elnöktől tasselék a zárszámadásokat és nyereség felosztási tervet változtatlanul elfogadni s az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére az alapszabályszerű felmentést megadni.

Kunszentmárton, 1915. március 4.

Dr. Kovács József
fb. tag.

Dr. Domján Jenő
fb. elnök.

Szabó József
fb. jegyző.

